



Gemersko-malohontské múzeum

Newsletter

WEB: 

FACEBOOK: 

INSTAGRAM: 

NOVEMBER 2024

DOČASNÉ EXPOZÍCIE



Doba ľadová

05.09.2024 - 31.01.2025

Začína sa ochladzovať a do Gemersko-malohontského múzea prichádza Doba ľadová!

Výstava, ktorá je jednou z najpopulárnejších výstav Maďarského prírodovedného múzea, predstaví Dobu ľadovú a jej vplyv na krajinu. Oboznámi návštevníkov so zmenami klímy v období posledných 2,5 miliónov rokov, s pohybom ľadovcov po kontinentoch a stratégiami, pomocou ktorých sa rastlinstvo a živočíšstvo prispôbovalo extrémnym klimatickým podmienkam a prostredníctvom rekonštrukcií, preparátov a jedinečných nálezov predstaví mnoho známych aj menej známych druhov živočíchov, ktoré v Dobe ľadovej obývali krajinu.

Viac o výstave sa dozviete [TU](#).

Tradícia výroby gúb v Gemeri-Malohonte

12.09.2024 - 31.12.2024

V priestoroch Gemersko-malohontského múzea sa 12. septembra 2024 o 16.00 hod. uskutočnila vernisáž výstavy Tradícia výroby gúb v Gemeri-Malohonte. Prostredníctvom zbierkových predmetov a fotografií z fondu Gemersko-malohontského múzea a Banického múzea v Rožňave predstaví výstava históriu, rozšírenie, výrobné postupy v minulosti významného remesla – gubárstva. Významnú časť chovu hospodárskych zvierat v minulosti tvoril chov oviec, ktorý mal význam nielen v súvislosti so spracovaním mäsa a mlieka, no i vlny, vďaka čomu sa stal základom významných remesiel, a to súkenníctva a gubárstva. Viac o výstave sa dozviete [TU](#).



SPRIEVODNÉ PODUJATIA K VÝSTAVÁM

Gemersko-malohontské múzeum - kultúrna inštitúcia Banskobystrického samosprávneho kraja
Gömör-Kisbonyi Múzeum - A Besztercebányai Kerületi Önkormányzat Kulturális Intézménye

MAMUT

- ikona doby ľadovej
- a jégkorszak ikonikus állata


13.II.2024
16:00 hod./órákor

Odborná prednáška paleontológa - a odborníka na pravé slony
z Ústavu vied o Zemi Slovenskej Akadémie Vied Mgr. Csabu Tótha, PhD.

Mgr. Csaba Tóth, PhD., a Szlovák Tudományos Akadémia Földtudományi Intézetének paleontológusa és az őskori elefántok szakértőjének szakmai előadása.

Vstupné: Podľa aktuálneho cenníka
Belépő: Az aktuális árlista szerint

Zmena programu vyhradená!
A műsorváltozás joga fenntartva!




Sprievodné podujatia k výstave DOBA ĽADOVÁ

Predstavujeme Vám naše skvelé sprievodné podujatia
k výstave DOBA ĽADOVÁ!

PRE RODINY S DEĎMI

Môj mamut - výroba mamuta srstnatého z filcu - 16.II.2024/
v sobotu od 9:00 do 17:00

PRE VEREJNOSŤ

Mamut - ikona doby ľadovej - prednáška paleontológa Csabu
Tótha o mamutovi srstnatom - 13.II.2024 / v stredu o 16:00

PRE ŠKOLY

Dobrodružstvo v dobe ľadovej - cestujme do doby ľadovej po-
mocou pracovných listov! Vhodné pre I. a II.stupeň ZŠ.
termín podľa dohody

Mamut - ikona doby ľadovej - prednáška paleontológa Csabu
Tótha o mamutovi srstnatom - 13.II.2024/v stredu o 10:00

Výstava je putovnou výstavou Maďarského prírodovedného
múzea. Realizáciu výstavy finančne podporil Národný kultúrny
fond Maďarska. Tešíme sa na Vašu návštevu!

Sprievodné podujatia k výstave Tradícia výroby gúb v Gemeri-Malohonte

K výstave Tradícia výroby gúb v Gemeri-Malohonte sme si
pre širokú verejnosť pripravili nasledovné sprievodné
podujatia:

PRE RODINY S DEĎMI

Prekrásna snehová vločka - vytvor si čarovnú zimnú
dekoráciu z filcu - 30.II.2024 / v sobotu od 9:00 do 17:00

Čaro Vianoc - výroba tradičných vianočných ozdôb
technikou suchého plstenia - 14.II.2024 / v sobotu od 9:00
do 17:00

PRE ŠKOLY

Čo je to guba? - múzejno-pedagogická aktivita, zoznámte
sa s gubou. Vhodné pre MŠ, ZŠ a SŠ, termín podľa dohody.
14.II.2024, 26.II.2024

Tešíme sa na Vás do konca decembra :)



Gemersko-malohontské múzeum - kultúrna inštitúcia Banskobystrického samosprávneho kraja
Gömör-Kisbonyi Múzeum - A Besztercebányai Kerületi Önkormányzat Kulturális Intézménye

Vikendové tvorivé dielne pre rodiny

Hétvégi családi alkotóműhelyek

MŰJ MAMUT **Az én MAMUTOM**
Výroba mamuta z filcu Készíts mamutot filcből

16.11.2024
9:00 - 17:00

Prekrásna snehová vločka
Vytvor si čarovnú zimnú dekoráciu z filcu

30.II.2024
9:00 - 17:00

Csodaszép hópehely
Téli dekorációt készíts filcből

Vstupné - Belépő:
Podľa aktuálneho cenníka
Az aktuális árlista szerint




AKTIVITY PRE ŠKOLY

Gemersko-malohontské múzeum - kultúrna inštitúcia Banskobystrického samosprávneho kraja

80. výročie SNP

ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ!

v Gemersko-malohontskom múzeu

Slovenské národné povstanie - miesta pamätajú

12. - 14. novembra 2024

Výklad k expozícii SNP a protifašistický odboj v Gemeri-Malohonte pre stredné školy.
Prezentácia priebehu Slovenského národného povstania v regióne Gemer-Malohont so zameraním na miesta najvýznamnejších bojov s cieľom spoznať a prezentovať lokality regiónu (napr. Tisovec, Klenovec, Rimavská Baňa...) charakteristické povstaleckou tradíciou.

Školské skupiny prosíme nahlásiť vopred!

gmmuzeum.sk

Kontakt: PhDr. Elena Lindisová, lindisova@gmmuzeum.sk

VSTUPNÉ PODĽA AKTUÁLNEHO CENNIKA

Tematické vyučovacie hodiny k 80. výročiu Slovenského národného povstania

Študenti druhého stupňa základných škôl a stredných škôl majú možnosť zúčastniť sa tematických vyučovacích hodín a vypočuť si výklad k expozícii SNP a protifašistického odboja. Cieľom tejto aktivity je okrem prehĺbenia vedomostí o tomto období slovenských dejín podnietiť u mladšej generácii záujem o pochopenie podstaty SNP a jeho zaradenie do kontextu udalostí 2. svetovej vojny a povojnového obdobia. Pod názvom „SNP - miesta pamätajú“ sa bude študentom prezentovať priebeh Slovenského národného povstania v regióne Gemer-Malohont so zameraním na miesta najvýznamnejších bojov s cieľom spoznať a prezentovať lokality regiónu (napr. Tisovec, Klenovec, Rimavská Baňa) charakteristické povstaleckou tradíciou.

Tešíme sa na Vašu návštevu, školské skupiny prosíme nahlásiť vopred :)

Kontakt: PhDr. Elena Lindisová, lindisova@gmmuzeum.sk

Deň s JÁNOSOM FÁBRYM

Milí študenti, vážení pedagógovia! Viete kto bol János Fábry? Nie? Tak sa opýtam trochu inak :)

Viete kto je zakladateľom Gemersko-malohontského múzea v Rimavskej Sobote? No predsa JÁNOS FÁBRY :)))

János Fábry sa narodil 30. júla 1830 v Lučenci. Od 50. rokov 19. storočia žil v Rimavskej Sobote, kde pôsobil ako učiteľ a neskôr ako riaditeľ Zjednoteného protestantského gymnázia v Rimavskej Sobote. Zomrel 28. decembra 1907 v Rimavskej Sobote, kde bol aj pochovaný.

János Fábry bol osobnosťou, ktorá svojou činnosťou a pôsobnosťou presiahla hranice regiónu. Aj keď bol Fábry profesorom botaniky a profesijne bol zameraný viac na prírodné vedy, načrel do viacerých vedných odborov. Bol veľkým prínosom pre oblasť školstva, výchovy, vzdelávania, zberateľstva a múzejníctva, pričom kultúru a tradície Gemera-Malohontu prezentoval nielen v rámci župy a Rakúsko-Uhorska, ale aj mimo jeho hraníc. Bol členom Krajinského spolku stredoškolských profesorov, Kráľovskej uhorskej prírodovedeckej spoločnosti a Zoologicko-botanického spolku vo Viedni. Fábry sa celý svoj život venoval pozdvihnutiu verejného a kultúrneho života mesta Rimavská Sobota, v ktorom pôsobil takmer 60 rokov, za čo si vyslúžil v roku 1906 titul kráľovského radcu.

Pozývame vás do Gemersko-malohontského múzea, spoznajte život jeho zakladateľa Jánoša Fábryho!

www.gmmuzeum.sk

DEŇ S JÁNOSOM FÁBRYM

GEMERSKO-MALOHONTSKÉ MÚZEUM

28. 11. 2024

Interaktívna prehliadka pamätnej izby zakladateľa múzea Jánoša Fábryho v sprievode jeho študentov, obohatená o zaujímavé hry a úlohy.

TERMÍNY: 8:30, 10:00 VSTUPNÉ: 2 €

Kontakt: vrsanska@gmmuzeum.sk

AKTIVITY PRE ŠKOLY A VEREJNOSŤ:



ANIMAČNÝ PROGRAM

Virtuálna archeológia

Animačný program zameraný na spoznávanie života pravekého človeka v dobe kamennej, bronzovej a železnej. Žiaci sa oboznámia s významnými archeologickými nálezmi v Gemeri-Malohonte, ktoré sa nachádzajú v expozícii múzea a spoznajú osobnosť Ľudovíta Húvösyho (1858 - 1939), ktorý stál pri formovaní archeologického fondu múzea. V praktickej časti aktivity žiaci pracujú s edukačnými úlohami na virtuálnej báze.

Prostredníctvom rozšírenej reality žiakom priblížime zbierkový predmet „spoza skla“, môžu s ním virtuálne manipulovať a skúmať jeho vlastnosti. Aktivita je vhodná najmä pre žiakov 2. stupňa základných škôl, gymnázií a stredných škôl.

Viac o programe sa dozviete [TU](#).

STÁLA EXPOZÍCIA

Návrat do minulosti virtuálna realita

Zažite prehliadku stálej expozície múzea prostredníctvom moderných technológií zážitkového vzdelávania 21. storočia. Nasadením okuliarov pre virtuálnu realitu sa preniesete v čase do výstavných priestorov múzea v roku 1913. Kapacita prehliadky je obmedzená, preto je potrebné účasť nahlásiť vopred. Viac o programe sa dozviete: [TU](#).





Hand made

1882
GM
MÚZEUM

Gemersko-malohontské
múzeum *Nendbatter*

NOVEMBER 2024

NAŠE JEDINEČNÉ SUVENÍRY

RUČNE VYROBENÉ EGYPTSKÉ DIEVČA

Ručne pletené verzie nového maskota Gemersko-malohontského múzea, Egyptanky Tasheritnetiak. Menšia ako kľúčenka, väčšia ako bábika sú inšpirované múmiou egyptskej ženy, ktorá sa ako dar dostala do múzea roku 1910. Múmia patrí žene z 21-25. dynastie, čo predstavuje roky 1087 až 664 pred naším letopočtom. Pochovaná bola na pohrebisku Abúsír - Melek. Momentálne predstavuje najcennejší zbierkový predmet vystavený v našom múzeu.



Tashi



Kyjatické drevené koníky

KYJATICKÉ HRAČKY OD LADISLAVA HEDVIGIHO

Kyjatické hračky pochádzajú z obce Kyjatice nachádzajúcej sa v gemersko-malohontskom regióne v okrese Rimavská Sobota. Podobne ako nábytok sa hračky vyrábali z bukového dreva, na ktoré sa po morení za pomoci upraveného kružidla aplikoval rytý ornament. Najčastejšie motívy hračiek boli koníky, kohútiky a iné rôzne zvieratká, zmenšeniny nábytku a pracovného náradia.

Z DIELNE KOVÁČKY ANDREY KOSECOVEJ

Sériu bronzových replík originálnych predmetov vystavených v našej stálej expozícii. Prvým z nich je replika bronzového pozláteného korpusu Krista, ktorý bol nájdený v jaskynnom systéme Domica-Baradla. Ďalšie dva sú prívesky z doby bronzovej a to srdcovitý závesok a závesok typu Včelince. Pochádzajú z obdobia začiatku strednej doby bronzovej (1500 – 1450 p.n.l.).

Bronzový korpus Krista
bronzové prívesky



Keramické magnetky

Z DIELNE HRNČIARKY DANKY BAKŠOVEJ

Ručne vyrábané keramické magnetky s certifikátom regionálneho výrobu Gemersko-malohont. Prvá magnetka je inšpirovaná keramickou kachlicou s vyobrazením heraldického leva, druhá bola inšpirovaná originálnym novovekým krčahom na vodu, ktorý môžete vidieť aj v stálej expozícii nášho múzea.

REPLIKY ZBIERKOVÝCH PREDMETOV

Do zbierky jedinečných suvenírov pribudli nové keramické magnetky, ktoré sú replikami zbierkových predmetov Gemersko-malohontského múzea. Prvý z nich je mliečnik vyrobený Jánom Bockom zo Šivetíc /1920/. Druhou z nich je replika vzácneho zbierkového predmetu. Plastiku sv. Jakuba Staršieho objavili v roku 1880 pri kopaní základov domu v blízkosti benediktínskeho kláštora v Rimavských Janovciach. Opäť benediktínskeho kláštora v Rimavských Janovciach pravdepodobne niekedy v stredoveku vykonal náročnú púť do španielskeho Santiaga de Compostela. Ako spomienkový predmet si zo Santiaga priniesol kostennú figúrku sv. Jakuba Staršieho. Do zbierok múzea sa vzácny nález dostal až zhruba v polovici 20. storočia.



Keramické magnetky



János Fábry bol osobnosťou, ktorá svojou činnosťou a pôsobnosťou presiahla hranice regiónu. Bol kľúčovou osobou spoločenského diania mesta, zakladateľom Gemerského župného múzea. K jeho osobe sa viaže viacero



Pamätná izba Jánosa Fábryho 1830 - 1907



tematických oblastí. Práve preto sa múzeum rozhodlo vybudovať pamätnú izbu, ktorá dôstojným spôsobom prezentuje celoživotné dielo a aktivity tohto činného a všestranného profesora. Viac o expozícií [TU](#).

STÁLA VLASTIVEDNÁ EXPOZÍCIA



Expozícia prezentuje prírodné a kultúrne dedičstvo regiónu Gemer-Malohont. Vystavené sú predmety z oblasti paleontológie, geológie, zoológie, archeológie, histórie, etnografie a výtvarného umenia – napr. nálezy kostí mastodonta, tapíra či nosorožca z paleontologickej lokality Kostná dolina, pestrá kolekcia preparátov živočíchov, archeologické nálezy, zbierky dokumentujúce turecké vojny



a stavovské povstania, predmety cechovej výroby, historický a ľudový nábytok, odev, výrobky remeselníkov a umelecké diela zachytávajúce významné osobnosti a miesta regiónu Gemer-Malohont. Vzácnosťou je egyptská múmia a vajce najväčšieho nelietajúceho vtáka žijúceho na Madagaskare Vurona obrieho. Viac o expozícií [TU](#).

Predmet mesiaca: Drevené polychrómované skulptúry biblických postáv

Dvojica sôch zobrazujúcich starozákonné postavy Mojžiša a Árona pochádza zo súboru 14 drevených, polychrómovaných skulptúr. Do muzeálnych zbierok ich v roku 1937 daroval Ľudovít Húvössi. Húvössi bol evanjelickým farárom, a jedným zo zakladateľov Spolku Gemerského župného múzea v Rimavskej Sobote, respektíve aj samotného Gemersko-malohontského múzea, ktorý sa okrem duchovnej činnosti intenzívne zaujímal aj o archeológiu. V rokoch 1882-1930 ako evanjelický farár pôsobil vo Vyšnej Pokoradzi. V múzeu bol zástupcom vedúceho Oddelenia starožitností Edmunda Loyscha a zároveň bol poverený vedením prvých archeologických výskumov v župe Gemer-Malohont.

V tomto prípade ide o oltárne skulptúry, ktoré boli súčasťou mobiliára kostola. Pri postave Árona s určitosťou vieme, že pochádza z kostola v Drienčanoch. Obe vznikli približne v období prvej polovice 18. storočia. Skulptúry boli reštaurované v roku 1993.

Viac informácií [TU](#).

